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„Incercre de împăcare".
De untimp încoce nu se aude 

pe tot rotçolul monarchiei nóstre 
poliglote, ecât despre tot felul de 
„încercări .e apropiere şi de împă
care11, ba . 4e „înfrăţiri“ cu cap şi 
fără cap, ü scopuri leale şi cu sco
puri perveie.

Dér e  voim se ne ocupăm de 
acésta apaiţiune caracteristică pen
tru mersullucrurilor în monarchia 
dualistă, c voim se vorbim de dis- 
cusiunea, c a provocat’o în pressa 
maghiară cscrisóre a unui membru 
al partiduli naţional român, publi
cată în „Tibuna" din Sibiiu, care 
tratând desre „înfrăţiţi" şi despre 
încercările de înfrăţire şi de împă
care din tscut şi din present între 
Români şiMaghiarî, destăinuesce şi 
consfatuiriă întâmplate în primăvara 
anului 184 între fostul ministru 
Hieronymişi între presidentul şi un 
membru 1 comitetului partidului 
naţional oman — tot cu scopul, 
de a „înceca o împăcare séu o apro
piere. “

Autorul scrisorii amintite este 
d-1 Iuliu C&roianu, care, respingând 
nisce atactrï vehemente şi pătimaşe 
ale íóiei roflâne din Arad, combate 
viiii atitudine^ „înfrăţiţilor" de acolo 
şi arată între altele, cum tóté în
cercările de înfrăţire şi de împă
care între Ronâni şi guvernanţii un- 
gurï, n’au a^ut nici un résultat 
practic.

După-ce J-sa amintesce „speci
menul de înf’ăţire maghiară" din 
Braşov la 18'1, apoi încercarea de 
împăcare din anul 1872 sub Lonyai, 
pe care o nutnesce, nu seim pe ce 
temeiü, „pre;i seriosă", vine asupra 
caşului consfătuirilor ammtite cu 
Hieronymi din primăvara anului 1894, 
scriind următorele :

„Din paî*te& guvernului maghiar de 
atunci, — a guvernului aşa numit demo
cratic şi recunoscut ca şi cel mai popular 
]a Unguri del -̂ inaugurarea sistemei dua- 
lisfciee, cel al f lui Wekerle, — fù concre- 
c|ut ministrul / de interne Hieronymi, ér din 
partea comitatului naţional eram esmis eu 
Coroianu în f scopul încercărei unei împă
cări, ori baromi a unei apropieri în cestiu- 
nea naţionala între Români şi Maghiari.

„In trei*i consfătuiri urmate în diferite 
(Jile, totdéutfia câte 4 - 5  óre, am desbă- 
tut căuşele, îtcar! ne despart, şi am căutat 
tóté posibilităţile unei împăciuiri ori ba
rem! apropieî>rî; şi după-ce am arătat moti
vele pentru c ari, fără vâtëmarea demnităţei 
naţionale şi s fără-ca së jertfim viitorul nea
mului nostru* , noi nu putem privi ofertele, 
după-ce d-1 J ïieronym i a mai desbătut încă 
odată şi cu d-1 Dr. Rsţiu, preşedintele co 
mitetului naţ fonal, aceste motive, şi după-ce 
acestea s’au peom unicat şi cu comitetul na
ţional, — ţ-me-am retras fără nici un ré
sultat.

„Istorici va avé së registreze acèste 
desbaterï, < jare le am tete descrise aprópe 
din vorbă ^în vorbă.

nCeetf,ei-ce pot së arăt publicului ro
mân iără>cfrt,a së comit indiscreţiune este, că 
în ofertul fşid-lui ministru Hieronymi se cu
prindeau «e 3âte-va posturi mai înalte dela 
Curiă şi Í curţile de apel, vre-o doi-trei 
prefecţi rcjwmâni, o lege electorală unitară, 
care era s r e  fiă adusă fără concursul Româ
nilor (şi af6 decă cea europenéscá ! ?) şi — ca 
urmare f| oiréscà -  ne puteam aştepta 

sigur I_la ştergerea procesului Memoran
0

dului, care atunci ne stëfeea ca sabia lui 
Damocie asupra capului.

„Comitetul naţional, eonsciu de marea 
şi Malta sarcină, care â-a impus’o încre
derea neamului românesc, a preferit a, nu 
primi acele oferte — şi a în ira în temni
ţele unguresc!, decât fi espus marea 
causă naţională unui viitor precariuu.

Aceste destăinuiri au fost re
produse de foile ungurescî, făcând 
mai tóté observarea, că aştâptă, ca 
din parte competentă, adecă din 
partea fostului ministru Hieronymi, 
se se dea desluşiri privitor la afir
mările d-lui Coroianu.

Acum vine Carol Hieronymi. fost 
ministru de interne în cabinetul We- 
ckerle, şi se pronunţă asupra des
tăinuirilor publicate de Iuliu Coroianu 
în „Tribuna* din Sibiiu, în forma 
unui comunicat, ce a apărut în „Co
respondenţa de Budapesta", („Buda
pesti Tudosito"), şi este de următo
rul cuprins :

„După împărtăşirile foilor cotidiane, 
Dr. Coroianu se provócá la o convorbire, 
ce a avut’o în primăvara anului 1894 cu 
ministrul de interne de atunoî Carol Hie
ronymi, ca la nisce tratări, ce ar fi avut 
loc între el, ca delegat al comitetului na
ţional român, şi între plenipotenţiatul gu
vernului unguresc. Şuntem autorisaţ! dm 
parte competentă a declara, ca ministrul 
de interne de ^atunci n’a recunoscut nici
odată, că locuitorii Ungariei de limbă ro
mână au o representanţâ deosebită, şi n’a 
putut recunósce nie! aşa numitul cemitet 
naţional din Sibiiu ca o astfel de repre 
sentanţă ; ba el a fost acela, care l’a şi 
desfiinţat; şi nic! odată n’a fost în acea 
posiţiune, ca së fi putut. întră în tratări cu 
Dr. Coroianu ca cu un plenipoteuţiat“.

Pănă aici oomunicatul. Din el 
se vede, că Hieronymi recunósce ta
cit, că a avut o convorbire cu d-1 
Coroianu, négá însë, că Ta privit ca 
plenipotenţiat al comitetului din Si
biiu. Pe cât înţelegem noi, fostul 
ministru admite dér o convorbire cu 
persona privată, nu înse tratări cu 
un plenipotenţiat.

Coroianu susţine însë, că a avut 
cu Hieronymi trei consfătuiri, ur
mate în diferite c|ile 5 car* au durat 
totdéuna câte 4—5 óre, că aceste 
consfătuiri s’au făcut la iniţiativa 
guvernului unguresc de atunci, care 
a „concredut" pe ministrul Hiero
nymi, pe când comitetul naţional 
din Sibiiu a „esmis" pe d-1 Coro
ianu în scopul comun de a încerca 
o „împăcare", séu cel puţin o „apro
piere" între Români şi Maghiari.

Décá d*l Coroianu a fost „es
mis" de comitet, acésta nu s’a pu
tut întâmpla, după a nostră părere, 
decât póte numai cu scop de a sci- 
rici, cu ce planuri se portă Hiero
nymi. Pentru a trata, séu fia şi nu
mai a încerca de a trata, asupra unei 
împăcări séu apropieri, comitetul nu-1 
putea „esmite", ér cu atât mai puţin 
plenipotenţia, fiind-că pentru aşa 
ceva însu-şî comitetul nu avea îm
puternicirea. Iotr’un asemenea cas 
grav comitetul trebuia së primésca 
mai întâiü plenipotenţă dela repre- 
sentanţa partidului naţional român, 
adecă dela conferenţa lui, séu dela 
o comisiune anume alésa şi împuter
nicită de acésta conferenţă. Comi
tetul nici n’a putut figura ca repre-

sentanţă, el este numai organul esecu- 
tiv al partidului; representă, ce-i 
drept, înafară partidul, dér numai 
pe basa împuternicirei acestuia, care 
riecuik se fia nelimitată, dér este 
încă íórte strîns lim itată în cadrul 
programului naţional şi al hotărîri- 
lor conferenţelor partidului.

Pentru nisce tratări de împăcare 
séu apropiare, ca cele, despre care 
e vorba, comitetul trebuia se aibă o 
împuternicire deosebită dela partid, 
căci aceste atingeau chiar basele pro
gramului naţional..

Ca se fim drepţi şi nepreocupaţî, 
trebue se recunóscem prin urmare, 
că alegerea espresiunilor, de cari s’a 
folosit d-1 Coroianu în destăinuirea 
de mai sus, n ’a fost tocmai norocită, 
căci a dat numai ocasiune fostului 
ministru Hieronymi de a eşi din în
curcătură printr’un comunicat sucit 
şi forte sarbed, în care négá hotărît 
că ar fi tratat c’im plenipotenţiat al 
partidului naţional român, de altă 
parte înse, nici nu admite, nici nu 
néga, că a avut ou d-1 Coroianu, ér 
în urmă şi cu d-1 Dr. Raţiu, ca per- 
sóne private, convorbiri în scop de 
a-i câştiga pentru „ofertele", de cari 
se vorbesce în destăinuirea de mai sus.

Şi totuşi ni^ar fi plăcut, ca Hie« 
ronymi se fi fost ceva mai tare 
strîns cu uşa, pentru-cc a umblat în 
ajunul procesului Memorandului cu 
tertipuri ungurescî, adecă, vorbind 
în limba mai poporală, a aruncat 
undiţa, ca se-şî încerce norocul.

Cum-că n’a prins nimic cu ea, 
este lucru firesc., când se trata de 
însu-şî preşedintele şi de un mem
bru al comitetului partidului nostru. 
Décá înse d-1 Coroianu susţine, că 
„comitetul naţional a pre fer it  a nu 
primi acele oferte1* ale lui Hiero
nymi, atunci constată ârăşî numai 
un lucru de sine înţeles fa|ă cu 
„sarcina impusă acestui comitet de 
încrederea neamului românesc". Dér 
d-sa denotă printr’asta tot-odată, ca 
apreţiâză cu totul fals posiţiunea şi 
cercul de activitate, ce le avea co
mitetul partidului, lucru, care nu 
ş0de tocmai bine unui membru ve- 
chiü al comitetului. Căci ori ar fi 
voit, ori nu se între în temniţele 
ungurescî, în nici un cas acest co
mitet nu avea dreptul şi competenţa 
de-a primi „ofertele" lui Hieronymi, 
séu de-a întră măcar în discusiune 
seriosă asupra lor.

După aceste observări nu va 
mai surprinde, credem, pe nimeni, 
décá mărturism sincer, ca nu vom 
puté nicî-odată aproba, că în îm
prejurările din primăvara anului 1894 
s’a făcut şi numai o încercare de 
a-s'e scirici părerile celor dela pu
tere asupra unei „împăcări orî apro- 
piărî între Români şi Maghiari," prin 
care fapt nu s’a servit în nici un 
cas înălţării prestigiului partidului 
nostru naţional, de care acesta toc
mai în acele 4^e grele avea mai 
mare lipsă.

Tazele dela Porţile-de-Fier.
In articulul al treilea, „Timpul" 

se ocupă de cestiunea de principiu : 
ce întindere şi „ce margini are man
datul încredinţat Austro-Ungariei de 
cătră Europa la 1878 ? Este acel man
dat óre fără restricţiuni ?" Apoi ur- 
mézá aşa:

Articolul 57 din tratatul din Berlin 
(unicul, care se ocupă de acéstâ cestiune) 
este fórte laconic, el stabilesce douë prin
cipii : misiunea dată Austro-Ungariei de a 
esecuta lucrările de corectare, la Dunăre, 
la cataracte şi la Porţile-de-Fier; dreptul 
pentru aceeaşi putere de a percepe taxe 
provisorii pentru stingerea datoriei contrac
tate. Nu resolvă însë nicî-una din numë- 
rósele cestiunï, ce se pot nasce, fie asupra 
întinderei mandatului, fie asupra modului 
de fixare şi de percepere a taxelor, fie asu
pra controlului în ceea-ce privesce buna 
esecutare a lucrărilor, suma cheltuielilor 
efectuate şi raportul între taxele de perce
put şi costul lucrărilor.

Faţă cu acest text, Austro-Ungaria, 
cum era lesne de prevëc^ut, s’a silit a da 
mandatului sëu interpretarea cea mai largă, 
şi în realitate l’a şi considerat ca fără mar
gini şi fără restricţiuni.

Cel dintâiü act, ce l’a făcut şi care, 
după cât seim, nu a ridicat atunci nici o 
obiecţiune, a fost de a-şî substitui Ungaria, 
ca mai direct interesată în causă, în ese- 
cutarea mandatului. S ’ar fi putut ridica 
obiecţiunl serióse în contra acestei proce
dări, pe care Austro-Ungaria o justifică (Ji- 
cênd, că transmisiunea sarcinelor şi a drep
turilor sale cătră Uugaria este o cestiune 
de politică interiôrà. Adevërul însë este, că 
Europa a încredinţat mandatul séu nu re
gatului Ungariei, ţ0ră cu interese eoono- 
mice şi cu politică interioră cu totul al
tele decât Austria, ci monarchiei întregi, 
ale cărei interese şi politică se deosibeso 
în mod patent de acelea ale Ungariei, iso- 
lată de restul imperiului.

Dovadă este, că tariful astfel cum a 
fost alcătuit de ministerul unguresc, a ridi
cat la Viena protestări mai vii póte decâfc 
în ori-ce altă ţâră şi că camerile de co- 
merciu, societăţile de navigaţiune austriaco 
au arătat o nemulţumire tot aşa de mare, 
ca aceea ce s a manifestat fie la Münich, 
fie la Bucurescî.

Dér, încă odată repetăm, nu avem 
cunoscinţă, că acéstá obiecţiune së fi fost 
ridicată fie de România, fie de vre-o altă 
putere, în momentul când se putea aduce 
în discuţiune, adecă atunci când s’a fă
cut acea substituire de mandat în folosul 
Ungariei.

Guvernul român însë, la 1887, când 
s’au început lucrările pregátitóre, a făcufc
o încercare şi a cerut, ca România së fiă 
admisă a participa la discutarea proiectelor 
atât tecnice, cât şi financiare. Ministrul de 
esterae de atunci a învitat pe represen- 
tantul nostru la Viena a pune în vedere 
contelui Kalnoky, că rectifioarea Dunărei 
la Porţile-de-Fier interesând în modul cel 
mai mare puterile riverane, cerea ca së 
comunice guvernului român proiectele şi 
mësurile financière relative la acea operă, 
declarând, că România era gata a le studia 
şi a se înţelege cu Austro-Ungaria în acéstà 
privinţă. Austro-Ungaria însë a respins în 
mod absolut acâstă propunere, a refusât 
de a întră în tratative asupra modului oum
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nţelegea sé eseoute lucrările, declarând, că 
mandatul dat de Europa îu acéstá privinţă 
era dat numai Austro-Ungariei, fără nici o 
condiţiune séu restricţiune. După câte seim, 
guvernul d-lui Brătianu n’a insistat asupra 
cererei, ce o făcuse, şi astfel a lăsat sé pre
valeze, fără altă încercare de împotrivire, 
interpretarea dată de Austro-Ungaria tra
tatului din Berlin.

După cum s’a vécfut, Ungaria a lu
crat singură, fără a consulta pe nimeni, 
nici asupra sistemului ce-1 adopta pentru 
îmbunătăţirea cursului rîului, nici asupra 
mésurilor financiare, deşi tóté aceste ces- 
tiunl interesaü în mod védit pe Europa în- 
trógá, şi mai ales pe statele riverane.

Mai departe spune, că în tomna 
anului 1896 s’a inaugurat canalul 
dela Porţile-de-Fier, la care serbare 
au fost învitatî şi au luat parte şi 
regele României şi al Serbiei. Nefiind 
înse lucrările în realitate desevîrşite, 
numai la 1 Octomvre 1898 guvernul 
unguresc, declarând, că lucrările sunt 
complect terminate, a deschis cana
lul navigaţiunei, de-ocamdată în mod 
gratuit. Urmézá apoi aşa:

La începutul anului 1899, ministerul 
de comerciü din Budapesta a edictat tari
ful taxelor, ce înţelegea a percepe pentru 
despăgubirea fiscului regal ungar de costul 
lucrărilor, şi l’a comunicat puterilor, decla
rând, că tariful avea sé între în vigóre la
1 Maiü 1899. In faţa reolamaţiunilor, ce 
s’au ivit din tóté părţile — şi între cele 
mai vii au fost, cum am dis, acele ale 
pressei şi comerciului austriac — guvernul 
ungar a amânat aplicarea tarifului, spre a 
studia şi remania din nou taxele, şi îu Iulie 
a declarat, că tariful remaniat avea sé între 
în vigóre la 1 Septemvre. Dér totdeodată, 
în diferite ocasii, prin pressă, în parlament, 
a afirmat în mod categoric dreptul esclusiv 
al Ungariei d’a edieta tarifele şi regula
mentele din propria sa autoritate, fâră a 
fi obligată a consulta puterile interesate, 
nici a se înţelege cu densele, interpretând 
ast-fel mandatul séu, în ceea ce privesce 
perceperea taxelor, tot în acelaşi mod larg 
şi nemărginit, cu care procedase în ceea-ce 
privesee alcătuirea proiectelor de lucrări 
şi esecsutarea lor.

Social-democraţii din A ustria si* > 
cestiunea limbei. In Briinn se ţine 
tocmai acum congresul social-demooraţi- 
lor din Austria. Alaltă-erl, obiectul de per
tractare, care a ocupat întrâsă durata şe
dinţei, a fost punctul al patru-lea din or
dinea de 4i, privitor la raporturile de na
ţionalitate din Austria. La ordinea cailei 
erau douS propuneri: una din ele era pre- 
sentată de comitetul esecutiv al întregului 
partid, er alta din partea social-democraţi- 
lor sud-slavicl. Ambele propuneri recunosc 
dreptul de esistenţă şi de egală îndreptă

ţire naţională a tuturor naţionalităţilor, cum 
şi dreptul de apérare al minorităţii.

Privitor la cestiunea limbei, comitetul 
esecutiv al partidei cjice în propunerea sa : 
„Privilegii naţionale nu cunóscem, prin ur
mare respingem pretensiunea privitőre la limba 
statului, şi faptul, că acum limba de cornu- 
nicaţiune între noi e cea germană, îl pri
vim numai ca o necesitate practică, fără ca 
din acésta sé se potă nasce un privilegiu, 
prin care sé se eschidă celelalte limbia.

In propunerea social-democraţilor sud- 
slavicî se dice cu privire la acéstá cestiune 
următorele: „In stat tóté limbile sunt pe 
deplin egal îndreptăţite, prin urmare este 
a se eschide orl-ce privilegiu naţional, şi 
astfel şi orl-ce limbă de stat. Necesitatea 
înţelegerei împrumutate va face însa-şl pe 
popórele libere, ca sé înveţe şi acele limbi, 
de cari în vieţa practică au lipsă, pe lângă 
limba maternă*4.

In jurul acestei cestiunl s’a işpat o 
discuţiă mai lungă, care s’a resolvat în 
cele din urmă prin alegerea unei comisiuni 
de 14 membri, care va avé sé presente 
congresului un proiect de resoluţiune co
mun. In comisiune sunt representate tóté 
naţionalităţile.

Congresul îşi continuă şedinţele.

„Maghiarii greco-catolici“.
S ’a vorbit în diferite rânduri despre 

acésta nouă achisiţiune, cu care şovinis
mul maghiarisător ţine s0-şl arate cornele. 
Ideia unei biserici maghiare gr. cat. cu 
limba liturgică maghiară se agită de ani de 
4ile printre Unguri. Pressa şovinistă ma
ghiară şi-a făcut armă de bătaiâ din ea, a 
sucit’o şi a învîrtit’o pe tóté părţile, pănă 
când a ajuns îa fine sé se constitue şi un 
comitet regnicolar în Budapesta, care a în
ceput sé adune aderenţi pentru „noua bise- 
rică“ maghiară, ce vor sé o înfiinţeze. 
După cât cetim prin foile şoviniste, numé* 
rul lor s’ar fi ridicat 1a 163,880 „greco-ea- 
tolicl maghiari14, între cari 129 preoţi, cu 
aproximativ 126 cumunităţi bisericesc!.

Acest grup de renegaţi — căci „Ma
ghiari gr. cat.w n’au esistat de când e lu
mea — vor sé iacă un peregrinagrö la 
mormintele Apostolilor din Roma, şi apoi sé 
dea înaintea scaunului apostolic espresiune 
dorinţei şi voinţei lor, de a se organisa în 
biserică separată cu limba liturgică ma
ghiară. In mijlocul peregrinilor nu suut 
primiţi, decât „credincioşi gr. cat. ma
ghiari11, prin ceea-ce vor sé scutescă sco 
pul şi caracterul peregrinagiului. S’au şi 
anunţat „tipuri străvechi maghiare* — cum 
se esprimă o foiă din Peşta — din Bo
drogköz, din Nir şi din ţinuturile înveci
nate, ér numérul peregrinilor s’a urcat la 
cifra de 500.

Ca mâne ei vor pleca la drum. Mai 
înainte ínsé vor alcătui un memoriu pen
tru st. scaun din Roma, în care vor es-

pune toţe desidsratele şi postulatele lor. 
Cîam de cel fel va fi acest memoriu, se 
póte deduce dintr’un apel, pe care comite 
tul central regnicolar l’a trimis tuturor 
aderenţilor din provinciă. In apel se spune 
între altele, că ei vor merge la Roma, ca 
faţă de acei, care au informat fals Vatica
nul, să dovedâscă, „că esistă de fapt ma- 
ghianme gr. cat., că ea e destul de mare, 
tare şi capabilă de viaţă, pentru-ca sé fiă 
împărtăşită de atenţiune, ca grup indepen
dent. In fine vor sé cérá dela st. scaun 
recunóscerea limbei maghiare de limbă li
turgică a bisericei, ce vor sé organiseze.

Peregrinii vor duce şi un album uriaş, 
care conţine tóté subscrierile aderenţilor 
lor, precum şi cărţile liturgice traduse pe 
unguresce, pentru cari vor cere clausula 
de aprobare a st. scaun. Se vor provoca 
la vechia origine a mişcării lor, origine, ce 
datâză de pe timpul lui Bocskay şi R&- 
koczy, şi vor pretinde, oă, precum Româ
nilor uniţi cu Roma li-s’a permis cultul di
vin în limba lor, aşa sé îi-se dea şi „Ma
ghiarilor gr. cat.“ dreptul de a folosi limba 
maghiară în biserica, ce vor sé constitue.

„Pesti Naplou, dupâ-care culegem 
aceste date, este informat, că Curia ro
mană a avisat pe preşedintele comisiunei 
centrale regnicolare, că Papa va primi pe 
peregrini în audienţă sérbátoréscá la 3 No- 
emvre n.

Va sé dică nu e de glumă. Se ridică 
din nou viforul unei alte primejdii pentru 
biserica română unită, care de astă-dată 
vré sé facă calea pănă la Roma, unde speră 
a primi consfinţire. Şovinismul intolerant 
maghiar, ínvélindu-se în talarul religiunei, 
umblă cu gândul de a maghiarisa limba 
cultului divin. Atât i-ar mai trebui Romei, 
sé facă pe pofta unei elemente dubie, al 
căror cuget reservat nu póte fi altul, de
cât spargerea unor părţi espuse a bisericei 
române unite, prin introducerea limbei ma
ghiare chiar la altarul ei.

Neastîmpërul Kossuthiştilor.
Nu numai afacere? Hentzi, ci şi săr

bătorirea celor „13 martirla în 6 Octom- 
vrie, va forma în dieta ungară obiect de 
discusiune. Derutatul ko*suthist Bala Ba- 
rabas va propune într’o şedinţa a came
rei, ca parlamentul sè dea espresiune în 
mod demn pietăţii sale faţă de memoria 
celor „13 martirlu dela Arad, esecutaţi 
înainte cu 50 de ani după sufocarea revo- 
luţiunei maghiare. Barabas va cere camerei, 
sô se represente la serbare printr’o depu- 
taţiune, care în numele parlamentului së 
încoroneze statua 7imartirilor“.

In conferenţa partidei independente, 
ţinută alaltâeri, s’a decis, ca partidul së 
participe corporativ atât la sèrbarea din 
Arad, cât şi la aceea din Budapesta. In 
Arad va vorbi în numele partidei Francise 
Kossuth.

Partida a adresat un aje} cătră „na
ţiune0, invitând pe toţi sé eirbeze фиа 
de 6 Ootemvre, când „au fo$ esecutaţi la 
Arad cei 13 generali v ite ji |sr în Buda
pesta contele Ludovic Battlahyi, minis
trul preşedinte responsabil al TJngarieiu.... 
„De atunci, фее apelul, au .reçut 50 de 
ani. Intr’aoeea naţiunea dripit s’a deştep
tat. Tirănia setosă de rësbtuare a fost 
spulberată de vecinicul judecăta*.... E drept, 
că patria maghiară nu-i încă iidependentă, 
dér libere sunt, ceea-ce pot s’ facă: gân
direa, cuvântul, pressa(!)tt lupă acésta 
фее : „Só nu fiă oraş şi comnă în larga 
patriă, în ale căror biserici t.te së nu rë- 
sune rugăciuni în фиа de 6 Octomvrie... 
Tóté confesiunile religióse dat eroi şi 
martiri naţiuuei.... Só se rógedér tóté con
fesiunile pentru credincioşii s<i călu ţi, dér 
şi pentru martirii întregei naţuulu....

Apelul invită dér şi confesiunile 
naţionalităţilor nemaghiare së deschidă bi
sericile în фиа de 6 Octomvre şi së se 
róge pentru „credincioşii lor perduţl“, însë 
„pentru martirii întregei naţiu ii“ de bună 
semă. Câtă marinimiă kossuthistă !

Un фаг semi-guvernamental din Peşta 
admite posibilitatea, ca guverríil së nu fiă 
în contra а-se pune o cunună pe statua 
„martirilor“ în numele camerei, însë nu va 
fi învoit de loc cu aceea, ca parlamentul 
së se represente la sőrbare prin o deputa- 
ţiune.

De sigur, că şi în afacerea acésta se 
va face multă şi mare gălăgie în dietă.

SCiiilLE DHL EL> j
— 17 (29) Septemvre.

La congresul medicilor şi natu- 
raliştilor germani, care s’a ţ inut la Mii- 
meh, în 4lifâle de 17—23 Septe^mvre st. n., 
şi la care au participat peste . şese mii de 
medici şi savanţi germani, d̂ -1 prof. V. 
Babeş din BucurescI a făcut d'ouâ comu
nicări forte importante: despre septicemeia 
hemorogicâ, o formă specială deH infecţiune, 
descoperită şi descrisă de dy* v^rof. Babeş, 
şi o altă comunicare făcută împreună cr 
d-1 Dr. Vasilie Sion, şeful 
tomo-patologice dela institutul d-lui pro
fesor Babeş, asupra lesiuniV.->r constatate la 
pelagră, stabilind importanţa’ afecţiunei sis
temului nervos în acâsiă tr ftladiâ. La ban
chet, d-1 profesor Babeş a ridicat un toast, 
în care a constatat influenta importantă a 
soiinţelor naturala şi anui^0 a spiritului 
sciinţific german, precum şi a metodelor 
germane în progresul medit luei şi a senn- 
ţelor din România. .

Voluntari români aJ.lransaţi‘ Intre
tinerii voluntari, cari cu fiinea anului de 
voluntariat au depus esamei^ul de oficer şi 
încă cu succes forte bun se Ş* urmă
torii tineri români: în regii 
artileriă campestră (Sibiiu)

nentul 36 de 
d-nii : Cornel
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Eufemisme în limba română.
De

Nicolae Sulică.
Í2) ( U r m a r

II.
Popor fără religiune nu esistă, întoc

mai precum nu esistă popor fără limbă şi 
fără artă, fiă acestea câţ de primitive séu 
rudimentare. Ori care ar fi definiţiunea 
strict scienţifică a religiunei, mult discutată 
în timpul din urmă în domeniul etnologiei, 
admiţând drept esenţă a religiunei senti
mentul de dependenţă al omului peste tot 
faţă de puteri n ev e ste  şi cari cu mintea 
lui nu e în stare sé le cuprindă, e evident, 
că până şi cea mai dură seminţiă sélbaticá 
trebue sé fiă religiosă în felul séu; ér ră- 
décinele religiunei jjtrebuesc peste tot cău
tate în veclnicele fapte ale esistenţei în 
tóté manifestaţiunile lor, precum şi în tre
buinţele neîncunjurabile ale spiritului, séu 
ca sé mé folosesc de vorbele lui V. Conta, în 
instinctul de conservare şi în legătură, în frica 
de necunoscut a omului primitiv.

înainte de tóté faptul rigid şi nealte- 
rabil al morţii a fost acela, care a dat 
primul impuls nascerii ideilor religióse. 
Credinţa în suflete, ce îşi ia începutul de 
aici, acea lume a ideilor create de groză şi 
durere, despre continuarea esistenţei între
rupte în mod atât de misterios prin mórte, 
este în primul stadiu al desvoltării ome
nesc! a pró pe esclusivul conţinut spiritual 
al emoţiunilor religióse. De aici pornesse 
cultul străbunilor, care la grupe sociale 
deja întărite şi amplificate sé preface în 
cultul eroilor şi Zeităţilor seminţiei respec
tive, cari ímpopulézá acum un întreg Olymp; 
acest cult în fine prin potenţarea şi per
fecţionarea ideilor speculative şi a preten- 
siunilor morale, trece în sisteme religióse 
mai purificate şi clarificate cu caracter mo
notheistic *).

Etă cum se esprimă în punctul acesta 
regretatul nostru filosof Conta 2) :

„Instictul conservator dă nascere şi di
recţiune la tóté emoţiunile animalului şi la 
tóté mişcările trupului determinate de den

’) Dr. M. Haberlandt. Vö.'kerkunde, pg. 
97 Lipsea 1898 ;

2) încercări de metsfisică materialistă, pg. 4 
s g .  Iaşi, ed. Şaraga.

sele. Insé emoţiunea cea mai eficace pen
tru conservarea animalului este frica, acésta 
silind pe animal a face tot, ce-i stă prin 
putinţă, pentru a scăpa de primejdiă bună 
starea şi esistenţă sa.

Acâstă emoţiă este mult mai frequentă 
la animale şi la omeni selbaticl, decât la 
omeni civilisaţi, pentru cuvântul, că şi pri
mejdiile sunt pentru denşii mult mai nu- 
méróse, decât pentru aceştia.

Animalele superióre, în urma esperien- 
ţelor acumulate, încep deja a face deose
bire între primejdiile, a căror întindere le 
este cunoscută, şi aceie, a căror întindere 
nu o pot de loc aprecia. Frica, ce simţesc 
în faţa celor dintáiü, este deosebită de 
aceea, pe care o simţesc în faţa celor de 
al doilea.

Lupul, care are curajul sé înfrunte 
puterea mai multor câni, se sparie cumplit 
de un singur chibrit, ce i~s’ar aprinde nóp- 
tea înainte şi fuge plin de o frică covir- 
şitore, fiind-că nu scie din esperi^nţă, până 
unde se póte întinde puterea flăcării, ce 
i-s’a arătat. înaintea cânilor lupul simte 
frica de cunoscut, ér înaintea chibritului 
frica  de necunoscut.

Acesta din urmă frică este simţită de 
cânele, care latră la umbrele, ce se mişcă 
nóptea pe lună înaintea lui, de boii, cari 
mugesc cu spaimă în momentul unui mare 
cutremur de pământ etc. Acéstá frică este 
«devératul sentiment religios ; ér acţiunile de

terminate de ea, precum lărtlratul cânelui 
la lună, mugetul şi fuga boilo.(r et°*> sunt 
cele dintáiü forme ale cultului ! religios.

Dintru început omul nu se  ̂ deosebesce 
de animalele superióre. Omul îip1 priuia pe- 
riodă a ideilor metafisice ajun^g6 crédá 
nu numai, că omenii au suflete/» oă öU" 
fletele celor morţi hăl&dueso în° tóté lucru
rile şi prin tóté locurile din lur^116» făcând 
fel de fel de isprăvi, aşa, că t j° fc ©1 cu 
póte s0-şl esplice altfel, este at fcribuit vom» 
ţei acestor suflete. 5

Dór omul primitiv nu pól^e Şl ©8* 
plice aprópe nimic în mod r ktural ; de 
aceea el atribue voinţei suflete 3or mai tote 
fenomenele natúréi şi în spec ^  mal tot0 
relele, ce i-se întâmplă. Sufle 2 ele acestea 
suut considerate chiar ca e sen ţia l reutaciose, 
&tând numai la pândă în tóté l<2^iurile, ca 
sé întâmpine pe omeni ou tot f5 i<û ne* 
norociri.

Fiind-că la fiă-care pas omu_J primiţi? 
este espus la rele de acelea, pe ciuare 6 
atribue sufletelor de morţi, de ^ aceea P6 
de-o-parte el este aprópe necon ten it cuprins 
de frica de suflete, âră pe de altSö*' Part® *n 
mintea lui nicl-odată nu se înfăţiîKŞeză idea 
de suflet mort fără sé fiă întovă’Q1’̂ 1̂  c*8 
sentimentul fricei de necunoscut.

Acéstá ideă însë este cea m
ideă metafisică a omului primitiv 
dela început nedespărţită de frics 
cunoscut, care nu e alt-ceva de^sq

ai înaltă 
ea este 

ji de De- 
l t  senti-
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Bardosy din Sibiiu şi Clement Boeriu din 
comitatul Făgăraşului, er în regimentul 34 
(Braşov) Ioan Fizeşanu din Bănat. Toţi 
aceştia au fost şi înaintaţi la rangul de 
sergent-major în reservă. — La batalionul
28 de vânători au fost avansaţi d-n ii: 
Aurel Zigre, Teodor Pop, Viotor Bumbescu 
şi Ioan Iacob. La regimentul 31 de infan
teria d-mi: George Noaghia, Nicolae Comşa, 
Ioan Mănâilă, Artemiu Murăşian şi Zenoviu 
Gheja.

In contra limbei germane. Dascălii 
dela şo61ele comunale din Timiş6ra au 
aflat, că în ţâra ungurescă omul nu are 
lipsă de nici o limbă, afară de cea ma
ghiară. Drept aceea ei s’au întrunit 4^e‘e 
trecute în conferinţă sub conducerea di
rectorului Frideric Kraemer şi, în lumina 
minţii lor minunate aflând, că studiul limbei 
germane ar ti de prisos şi învăţarea acestei 
limbi o absurditate, au decis să sc6tă din 
clasele şcolelor comunale limba germană. 
In scopul acesta ei au adresat o rugare 
cătră senatul şcolar orăşenesc. E mai mult, 
ca sigur, că dorinţa li-se va împlini — 
pentru triumful ideii de stat maghiar.

Decorarea principelui Bulgariei. 
După i^Neue Freie Pressew, Maj. Sa mo- 
narchul a decorat pe prinţul Bulgariei cu 
marele cordon al ordinului Sf. Ştefan.

Socialismul în Rusia. Guvernul ru
sesc e forte neliniştit de turburările de 
muncitori, ce s’au întâmplat ăst an la Riga, 
Liban şi în alte locuri. Pănă aoum în 
Rusia socialismul era aprope necunoscut. 
După o cercetare, ce s’a făcut timp de 
5—6 săptămâni la Riga, s’a constatat, că 
prmtre muncitorii dela fabricele de-acolo 
s’au observat de timp îndelungat mişcări 
ou caracter socialist, ba chiar revoluţionar. 
Organisaţia internaţională socialistă a pă
truns cu agitaţiunile ei în Rusia vestică, 
venindu-i în ajutor şi turburările studen
ţesc!. Der şi în alte părţi ale imperiului, 
ca Samara, Karchov şi Kazan socialismul 
prinde rădăcini la muncitori.

O interesanta colecţiune zoologică 
de obiecte orientale se află espusă de 

câte-va dile în vitrina prăvăliei de obiecte 
de lues a fraţilor Zeidner. Colecţiunea e 
proprietatea d-lui Petru Popovicl, rentier în 
Braşov, care şl-a compus’o in decursul că
lătoriilor sale în Africa.

Un tren separat va circula în tote 
Duminecile, începând din 1 Octomvre n., 
în cas de timp favorabil între Derste şi 
Braşov. Trenul va pleca spre Derste dela 
Bartolomeu la 2 ore 10 m. p. m., er dela 
promenadă la 2 ore 35 minute, şi va pleca 
înapoi la 6 ore 22 minute. Trenul separat 
va fi indicat la staţiune cu un steguleţ roşu.

F urt. ErI s’a îutâmplat un furt la 
.zarafia d-lui Median din loc. Lipsind d-sa 
pentru scurt timp dela tarabă, cineva a

deschis cutia cu banii şi a furat 670 fl. 
Pănă în present, nu s’a putut da de urma 
hoţului. Care-1 va afla, va primi o remu
nerară de 50 fl.

Căsetoria lui Roget. In sensaţio- 
nalul proces al lui Dreyfus, s’au menţionat 
forte des două nume a doi generali : Roget 
şi Mercier. Amândoi au făcut deposiţii 
nefavorabile în sarcina lui Dreyfus. Acum 
se anunţă din Paris, că generalul Roget 
s’a logodit ou fiica generalului Mercier.

Programul concertului, ce-1 va da 
cântărâţa de opere, d-şora Selma HacJcmiiller, 
MercurI în 4 Octomvre n. în casa de con
certe ou ooncursul d-lui dirig. R. Lassel 
şi a musicei orăşenesc! dirigeată de d-1 
Brandner, este următorul: 1. Uvertura ope
rei, „Mirésa vândută45 deSmetaua (orchestră).
2 Aria Măriei din aceeaşi operă. 3. Trei 
cântări de Mozart: a) Aria lui Cherubino 
din opera „Nunta lui Figaro44, b) Vioreaua
c) Cântec de légan. 4. „Jooul Anitrei44 de 
Grieg (orchestră) 5. a) „Mortea copilei44 şi
b) Cântecul copilei, de Lassel c) „Marien- 
würmchenu de Schumann d) „Mirésa sol
datului44. 6. Tomas, romanţă din opera 
„Mignon44. 7. Allegretto scherzando din a
8-a simfoniă a lui Beethoveu (orhestră). 8.
a) „La ţărmurile rîaîui Mauzanares" de 
Jenzen b) „Serenadă44 de Brahms c) „Tu 
şi primăvara44 de Peyer. — Bilete se pot 
procura la librăria Hiemesch.

Luptă cu tauri în Francia. Lumea 
întrégà conriamnà lupta cu tauri, modernă 
încă în Spania. Se pare însă, că în pri
vinţa acésia Francesii vor să ia esemplu 
dela Spanioli. După cum se scrie din Paris, 
Dumineca viitore va fi în localitatea Eu- 
ghien-les Bains o luptă cu tauri şi torea
dori spanioli. Primarul localităţii motivézà 
concesiunea, ce aŞdat, cu aceea, că din ve
nitul acestui fel de spectacol dă lunar câte 
200 franci săracilor.

0 sinucidere sensatională. Din Ti-*
mişora se anunţă, că o fată tînără şi fru- 
mosă de-acolo, cu numele Margareta Dohr, 
s’a sinucis cfil0!6 acestea din causă, că pă
rinţii voiră s’o facă călugăriţă, în contra 
voinţei sale. Ea eri*. deja internată în claus- 
trul călugăriţelor, unde petrecea de câte-va 
cjile ca probă. Alaltăerî pe la orele 2 după 
amécjl ea s’a închis într’o odăiţă de baiă 
şi ori cât a fost chiămată să iese afară, ea 
n’a voit. In fine stariţa a dat ordin să se 
strice uşa şi atunci nenorooita fată săii 
înspăimântată în rîul Bega, dispărând mo
mentan printre valuri. După o oră cada
vrul ei a fost aflat în apropierea unei mori.

Producţiunea grâului în Francia.
Guvernul frances evaluézà producţiunea 
grâului în Francia pentru anul acesta la 
129,005,5000  de hect. 1. pe când în anul 
trecut cifra definitivă a fost 1^8,096,149. 
Producţiunea secărei pe anul 1899 se ri-

mentul religios în întâia faşă a desvoltări 
sale. In a doua periodă a ideilor metafisice, 
când sufletele eroilor deveniţi regi sunt 
prefăcute îu cjei, ocnul crede, că aceşti dei 
sunt nemăsurat mai puternici, decât sufle
tele celorialţi cmenl morţi.

AceşoI c|ei inspiră omului o adevărată 
groză, căci pe lângă, că sunt răutăcioşi şi 
răsbunâtorî, ca şi sufletele ordinare ale mor
ţilor, apoi sunt absolut invincibili de 6meni, 
aşa, că pentru a îmblândi mânia lor, se 
simte trebuinţa de a-lf' da s6 mănânce ca 
jetfe mii şi ded de mii de omeni; şi de 
multe-ori nici aceste jertfe nu i îmblândesc 
şi nu-i opresc de-a chinui pe omeni cu 
bole, cu fornete, cu inundaţii, cu prăbuşi
turi de pământ44 etc.

Armele şi mijlocele, ce le întrebum- 
iţeză omul primitiv în lupta sa pentru esis- 
tenţă contra influenţei destructive a între 
.gei lumi de spirite răutăciose, sunt după 
gruparea lui Conta următorele: 1) bătaia 
ordinară, 2) uciderea sufletelor, 3) jertfele,
4) fetişii, 6) exorcismul (descâutecul), 6) far
mecele şi vrăjile (evocaţiunea), 7) inspira- 
ţiunea (invoeaţiunea).1)

Ei bine, acestă luptă la pop6rele pri« 
mitive peste tot după firea sa nu e nici 
-când o luptă vehementă agresivă-ofensivă;

J) Conta i. c. pag. B5 sg.

I ea e o simplă luptă defesivă în sensul cel 
mai blând al cuvântului şi în esenţa sa de 
caracter pur eufemistic ; e o luptă impusă 
cu necesitate psihologică de instinctul de 
conservare, dér purtată contra unor puteri, 
în faţa cărora orl-ce resistenţă şi opunere 
bruscă e zadarnică. De aici apoi tendinţa eu
femistică a poporului nu de-a învinge séu delă- 
tura acele covîrşitore puteri supranaturale, ci 
de a-le îmblânzi şi de &-\e predispune prin fel 
de fel de mijlóce ademenitóre în favorul 
său. Consonnţa inferiorităţii şi dependenţei 
sale fatale şi inevitabile de voinţa spirite
lor, ce stau mai pe sus de puterea sa, deş- 
téptà şi alimenteză în inima superstiţiosă 
a omului primitiv o frică permanentă de 
acele duhuri nebulóse înaint^-i, cari nu se i 
revelézá decât prin puterea lor duşmănosă 
şi rău făcătore. Şi tocmai acestă consciinţă 
a inferiorităţii şi permanentă frică şi groză 
e aceea, care face pe omul de rând să re
curgă la cele mai precaute, discrete şi scru- 
pulóse căi, in nisuinţa-i de-a esopera favorul 
şi bunăvoinţa a tot-puternicelor spirite. 
Acesta este adevăratul eufemism, având de 
basă peste tot scrupulul şi téma religiosă1)

{) E interesant së se scie, că cuvântul latin 
religio  e une-orî în lantinitatea arhaică sinonimeu:

I dică la 24,054,000 hect. 1., amil trecut era 
de 23,524,318.

Epidemia de ciumă nu bântue numai 
în Europa (la Oporto) şi Asia, ci şi în Africa 
şi chiar America. Astfel în Paraguay, în 
oraşul Asomption, s’a declarat ciuma bu- 
bonică. Iu Africa, pe lângă caşurile cunos
cute dela Alexandria din Egipt, s’a mai 
semnalat ciuma bubonică în localitatea Ma
gúd, aprópe de Delagoa. Acolo au fost 
deja 42 de caşuri, tote mortale. S’au mai 
semnalat caşuri de ciumă în localitatea 
Meraquene. In Asia ciuma s’a întins în 
mod înspăimântător. De unde nu se sem
nalase caşuri, decât în Indii, acum Persia, 
Afganistanul, Belucistanul, Indo-China şi 
íntróga costă de ost a Chinei, — sunt in
fectate de ciumă. Din Persia epidemia s’a 
comunicat în Rusia, semnalându-se caşu
rile dela Astrahan şi din alte părţi ale 
imperiului.

Cât a costat asediul fortului Cha- 
brol ? Armata a costat lOjQOO franci, de 
óre-ce s’a dat fiă-cărui soldat 1 fr. 50 peste 
solda obicinuită. Adause sergenţilor de 
stradă, pompierilor, cheltuelile cu funo- 
ţionarii poliţieneşti, gradele de ofiţeri: vr’o
20.000 lei. Afară de acesta un restaurator 
cere, ca despăgubire, 100 franci pe c|i, 
ceea-ce face 80,000 lei. Un hotelier cere
50.000 lei despăgubiri. Vin apoi papetierii, 
măcelarii, brutarii eto., cu cereri analoge.

O vérstá rară de 140 de anî a
ajuns Ioan Giorgievicî Rusacof, din guver- 
namentul Cura. Născut în CharcoW în anul 
1759, s’a dedat negoţitorei călătorind la 
bâlciurile din Poltawa, Charcow, Romug, 
Belograd. El era de trei-ori căsătorit. 
In ultimii opt ani şl-a perdut lumina ochi
lor şi nu şi-a părăsit locuinţa de loc. Nici 
odată nu gândea la mórte, ci avea firma 
speranţă, că va ajunge secolul al doilea. 
Memoria şl-a păstrat pănă în ultimul mo
ment. Durata vieţei sale şi-o esplica el 
prin traiul lui nomadic, care îl necesita să 
tráéscá în aer liber. Mai bine de un secol 
a cutreierat ei bâlciurile din Rusia de Sud, 
petrecând nopţile sub acoperământul ce
riului. El a murit acum câte-va qile pe 
moşia sa Belograd.

Casă cu patru etagiuri derîmată.
Din Colonia se anunţă, că alaltăerî după 
améc}I s’a dărîmat în Wolfstrasse o mare 
casă cu patru etagiuri, îngropând şub rui
nele ei pe muncitorii, cari tocmai voiau să 
se apnee de lucru. Mai mult de 15 mun
citori şi-au pierdut viaţa, casa devenind o 
colosală ruină.

3. Un mijloc de c a să  ieftin. Pentru refularea 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. S* póte căpăta dilnic prin 
posti de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii <iin Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciă să se cérá preparatul lu i Moli p ro ven i 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

faţă de orl-ce spirit mai înalt, să-i 4 i°em 
divinitate.

Frica este aşa*dâră resortul întregu
lui sistem religios al omului primitiv, ér 
întregul cult în esenţa sa nu este decât 
acea procedură eufemistică de-a îmblândi 
mânia cailor şi & le întră după putinţă în 
graţiă.

La popórele creştine, în faţa a tot- 
bunului şi a tot-generosului Dumnedeu, 
firesce, a trebuit să dispară acea esage- 
rată groză faţă de puterea supra-naturală 
acum unică şi nedespărţită, dér totuşi 
ca fundament al sentimentului religios a 
rămas şi mai departe un fel de temere 
amestecată cu un sacru respect şi admira- 
ţiune, aşa numita „frică de Dumne4eu44, 
care după cuvintele scripturei însa-şl a 
fost şi este „începutul înţelepciunii44. Po
porul de rând însă, escesiv de conservativ 
cum este mai ales în ale religiunii, a ră
mas şi mai departe sub presiunea tradiţio
nală a grózei de vechile şi răutăciosele 
spirite, pe cari în oposiţiune cu spiritul

cuvêatul scrupul, aşa bună oră în mai multe pa- 
sage ale lui Terentius, cum e d. e. Andria V, 4.88: 
Dignus es c u t u a  religione odio (Te faci nesuferit 
cu scrupuiositatea ta) e:c.
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Concertul Leontinei Gârtner.
D sóra L. Gărtner, neasămănata ar

tistă în cello era bine cuoosoută publicu
lui braşovean, a căruia admiraţiune şi sim
patia o câştigase încă mai de mult, când 
s’a întors mai íntáiü în acest oraş, locul 
său natal, dela academia de musică, unde 
sub conducerea renumitului profesor de 
cello şi compositor Popper, făcuse deja ui- 
mitóre progrese.

A fost firesc lucru, ca venind acum 
din America, unde ocupă postul de profe- 
soră la conservatorul din New-York şi pre- 
mergându-i veştile cele mai onorifice des
pre succesele estra-ordinare, ce le-a dobân
dit în oraşele cele mari ale Americei de 
Nord şi ale Engliterei, dorul publicului 
braşovean de a-o revedé şi de a gusta dul- 
ceţa arcuşului său era îndoit de mare.

Şi în adevăr arareori ni-s’a dat oca- 
siunea a fi aşa de satisfăcuţi şi însufleţiţi 
de resultatul unui concert, ca de al acestuia, 
cu care ne a delectat alaltăerî seră geniala 
artistă. D-şora Gărtner ni-a fermecat ca 
totul cu tonurile admirabile şi mişcătore, 
ce le scotea cu o desteritate şi virtuositate 
uimitóre din cordele instrumentului său.

Deja după primul număr al progra
mului, „Fantasiâ44 asupra unor cântece ru- 
se'iöl de Davidoff, însufleţirea auditorului a 
ajuns la culmo şi aplausele nu se mai 
sfirşiau. Aşa a mers crescând după pre
darea frumosului Concert „E-moll44 de 
Popper. Aici d-şora Gărtner a adaus, îna- 
fară de program, „Lebăda44 de Saint Saens, 
încântandu-ne cu un piano şi pianissimo, 
ce numai dânsa îl scie scóte cu aşa efect.

Culminaţiunea a fost „Fântâna arte- 
sică44 de Davidoff, în care arta d-şorei Gărt
ner s’a desfăşurat în totă puterea cuvântu
lui. Ea a fost neîncetat şi furtunos aplau
dată şi a primit mulţime de coşuleţe şi 
buchete de flori. Păcat numai, că predarea de 
pe scenă, care scenă alterézá mult acustica 
salei, a slăbit încât,va puterea cu care stră
bateau tonurile instrumentului în sală. Aflăm 
chiar, că artista a regretat mult, că nu s’a 
putut delătura scena, ca să p0tă cânta din 
parter în drept cu publicul, ceea-ce ar fi 
dat tonurilor un efect mult mai mare.

Artiştii, cari au dat concursul lor, d-ra 
Ida Hiemesch şi d-1 archivar Stenner şi 
d-1 dirig. L. Lassel, precum şi musica oră- 
şenescă, care cu multă dibăcie a acompa
niat pe artistă, au fost ca şi altă*dată cu 
totul la înălţimea lor.

Publicul român a luat parte numă- 
rosă la acest concert, căci pe lângă admi- 
raţiunea datorită artei d-şorei Gărtner, sé 
simte cu deosebită simpatiă atras de dânsa, 
care este, după mamă, româncă. Dorim t i 
nerei artiste să mérgá din succese în suc
cese. Triumfurile artei sale le vom însoţi 
íntotdéuna cu cea mai mare bucuria şi 
simpatiă.

curat şi a tot-bun Dumne4eesc le clasézá 
într’o grupă a parte sub Dumele de „duhuri 
necurateu în frunte cu diavolul, represen- 
tantul principal al răului, după concep- 
ţiunea creştină.

Acesta va fi drept aceea terenul prin
cipal, în care se validitézá mai mult ten
dinţa eufemistică a poporului român, cara 
în bogăţia sa de superstiţiunl şi credinţe 
deşerte îşi imaginézá lumea până astă4* 
împopulată cu fel de fel de duhuri necu
rate şi de funestă înrîurinţă asupră-i.

întrucât pe noi eufemismele ne inte- 
resézá numai din punct de vedere limbis- 
tic, în cele următore vor fi luate în consi
derare numai acele resultate ale pornirei 
eufemistice a poporului român, cari sema- 
nifestézá în graiul viu, aşa-dâră numai eu
femismele lui limbistice, înţelegând sub ele 
acele cuvinte séu espresiuni particulare, 
cari sunt espresiunea fidelă a sentimentului 
său de témá şi aversiune reservată faţă de 
anumite puteri naturale şi supra-naturale, 
de-a căror fatală voinţă, de regulă răută- 
ciosă, se crede stăpânit.

(Va urma.)
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Dela Tipoorafia „A. Mureşiann“ 
din B ra şo v ,

se pot procura urmatórele cărţi

S c rie r i lite ra re  pentru popor.
P o ve ş lile  JPeleşului, eminentele no

vele ale Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute în totă lumea literară. Costă 50 
nr. (cu posta B5.)

Legende sen B a sm e le  R o m â n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acésta e una din cele maipre- 
ţiose colecţiuni de poveşti, ce le avem în li
teratura nostră şi n’ar trebui se lipséscá din 
nici o bibliotecă română, cu atât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
séu o scriere de model. E o carte mare 
de 400 pag. Preţul X fl. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

Ţ>ilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă numai 75 cr., értőm II 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1.45 
(cu posta fl. 1’60.) In aséménare cu mări
mea, preţul e fórte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
ralisătore, pentru biblioteoile poporale şi pen
tru familii el constitue o lectură eseelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de b a n i, comediă în trei 
acte, localisată de Antomu P o p p .  Se reco
mandă mai ales pentru cei ce vréu sé jóee 
teatru, fiind o piesă forte uşoră, cu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţul 
12 cr. (prin postă 14 cr.)

JVopţi de iâ r n ă  novele pentru popor 
de George Simu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

V ieţa  d u p ă  m o rte , séu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treoétóre, 
de I, P. Ediţiunea a doua, apărută în Gherla 
îq 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortografia cu semne. E o cart'-» forte mân- 
găit0re pentru inimele creştine şi scrisă 
la  înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

Ţ ig a n ii , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor Ioan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e rin d e  d e la  şcolă, séu învSţăturî 
pentru popor, de î)r. Gsorgiv Popa. Este o 
carte mare şi forte ieftină în aséménare cu 
mărimea ei, dér şi mai ieftină ín asé
ménare cu învâţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

P o veştile  B ă n a tu lu i  e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to
muri, de G. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 
70 cr.

JMLusa S o m eşa n ă  este o carte de poesii 
poporale din jurul Náséudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

B u chetu l, culegere de cântări bă- 
trânescî şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D ra c u l novelă de V. R. Ruticescn. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr. 
(prin poştă 12 cr.)

C h iu it i ir i  de c a r i  s t r ig ă  fe c io r i i  
în  jo c , de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

1 2 5  c h iu itu r i  de c a r i  s t r ig ă  f e 
c io r i i  în  joc, de I. Pop Reteganul. Pre
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

I A r a  B ih o r u lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonii» 
Pop. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

P ă r in te le  N icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de Gearqe S im u . Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

O p şa g u ri , cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. Pop Reteganul. Sunt 
vre-o 60 de poezii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

l i îs e te  ş i  zîm bete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tul a arată, este o carte 
de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe care te fac să-ţi mai 
uiţi de necasurile lumei şi să isbucnesci în 
rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

D iete tic a  p o p o ra lă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei şi atât de favorabil apreţiată din 
partea c|iarelor nostre. Conţine vre o 25 
figuri în text. Preţul 85 cr. trimis francat.

Cugete ş i  c o n s id e ra ţiu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg iro b a rb . Tipărită 
în 1898. Cartea se estinde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scose 
din păţania vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 
12 cr.)

C a rtea  S ă te a n u lu i,  de Emanuel Pă- 
râeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Proprietar: Dr. Aure! Mureşfanu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul pieţei Braşov.
Din 29 Septembre 18';*9. 

Bancnota rom. Cump. 9.37 Vend. 
Argint român. Cump.
Napoleond’orl. Cump.
0-albeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump.
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.

9-39
9.35
9,57
5.67

9.30 Vend.
9.53 Vend.
5.62 Vend.

127.75 Vend. 127.25 
58 70 Vênd. 58.85 
10.73 Vend. 10.87 

Scris. fonc. Albina 101.— 5°/fl 101.50

M ëtàSUrï pentru B a ll  45 cr.4)
până la fl. 14.65 cr. metru — precum şi mëtase-Henneberg, négrâ, albă 
şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 cr. metru — în cele mai mo
derne ţesături, colori şi desenurî. — Particularilor li*se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — M o s t r e  se trimit imediat la cerere.
Fabricele de metăsurî ale iui G. Henneberg diferent al Cnrţil c. şi r.) ZiiricL

Cursul la bursa  din lfiena.
Din 28 Septemvre 1899.

Eenta ung. de aur 4% . . . .
Renta de ooróne ung. 4%. . . .
Impr. oftil. fer. ung. în aur 41/,% . 
îrnpr. căii. fer. ung. în argint 4Vî%*
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I, emis.
Bonuri rurak ungare 4% . . . .
Bonuri rurale croate-slavone * . .
Impr. ung. ou premii . . . . .
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr. . . . . .
Eenta de hârtie austr...........................
Eenta de aur austr.................... .....  118.50
Losuri din 1860......................................  136.20
Asţii de-ale Băncei austro-ungară . 899.— 
âoţii de-ale Băncei ung. d© credit. 373.— 
âeţii de-ale Băncei austr. de credit. 368.10
я ip o leo n d o r i.......................................9.58
ii ároi imperiale germane . . . 58.97'/2 
London vista . * ..........................120.65

11655
95.—

118.25 
99.25

119.25 
93.50

161.75 
140.— 
99 90 
99.85

Publicaţiune.
Lunî în 9 Octomvre a. c. dimine-

ţa la 9 ore se va  ţ i n e  la tribuna
lul reg. d;n loc, în cancelaria cărţi
lor funduare, l i c i t a  ţ i u n e a  s p o n 
t a n ă  casei aşa numită Marienburg
din strada Orfanilor nr. 4

Licitaţia se va începe cu preţul 
de strigare de 6000 fl.. Oa vadlu sunt 
a se depune 600 fl. Preţul de cum
părare este a se plăti în trei rate, 
şi anume: o parte în 20, altă parte 
îo 40 şi a treia parte In 60 4^e du» 
pă licitaţ'une. Eventual se va lăsa 
cumpărătorului din preţul de cum
părare jumătate pe casa.

Alte inform aţiunî dorite se pot 
primi la D 1 notariu publ. S c h n e l l ,  
precum şi la D-l advocat R e i c h .

721.1—B.

irii « Ж &i l

C â t l l  f i l i r a n i l l n c i  ^ ei mai bine dresaţi cânî din lume 
d l l l  11111 d O U l U Ş l .  se Vor produce dilnic de

Sâm bătă 3 0  Septem vre încolo în teatrul clădit pe locul 
din faţa restauraţiei de pe promenada de jos.

Caro,  singurul câne Pudeî, care există în lume, se  s c i e  c â n t a  pe 
pi a no, împreună ca alţi 20 soţi, animale frumose, vor executa diferite 
arte, astfel ca visitatorii îi vor admira în grad mare. CARO, singur în 
lume, Intre alte piese va cânta la piano „ Ul t i ma  r o s ă u, din opera 
„Martha şi Choralulw. — Ceialalţi cânî s u n t  î n s t a r e  se s c r i e  şi 
s o c o t ă s c ă ,  ce a costat multă muncă şi trudă până i-au învăţat. — 
Deosebesc colorile, cunosc florile, se produc ca gimnastici, j6că balet, 
şi laolaltă esecută un potpourî grandios.

Imî iau voe a Invita On. public, cu deosebire amatorii de câni, 
la aceste productiunî interesante.

Preţurile'. Stal I. 60 cr. Locul I, 40 cr. Locul II. 80 c r Locul III. 
15 cr. Militarii fără charge şi studenţi plătesc preţul jumătate.

Producţiunile vor fi: cea dintâi la 4 ore după amedi, a doua şi 
a treia la 6 şi 8 ore sera.

Dumineca şi în serbătorî se vor da producţii la fie-care oră, începând 
dela 3 p m. până la 9 6re sera. 720.0- 5.

Veritabilü numai,

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f l a e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e t f u t ă  e u  m a r e a  d e  

a p é r a r e  a  I u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge , haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale s ig ila te  I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli. _
décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M o li .

Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urinări de récélá. 
Preţul unei st ic le-orig inale plumbate 90 cr. ţV

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii >i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr.
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provă^ută CU marca de “ 
apérare  A. Moli._____________________________________________________________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin C
Farmacistul A. MOŞUL,

c. şi r. fta iso r al curţii imperiale 7iena, TucMauto 9. £
Comande din provinciă se efectuézá ţjilnic prin rambursă poştală .

La deposite sé se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
M  de apérare a lui A. MOLL. £%
^  Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. ieke l ius , Victor Roth, Franz Kellemen şi
■ jy  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T ar t le r .  _  |

ABONAMENTE
l i A

G A Z E T A  T H A I S I L V A F X E X
Preţul abonamentului este:

Pentru A&stro-Ungaria:
Ps trei lu n i ....................................................  -3 ti.
Pe şese lu n i....................................................§ tl. —
Pe un an o .......................  . . .  12 tl. —

Pentru. Bomânia şi străinătate:
Pe trei luni. . . . . . . . . . .  10 fr.
Pe şese luni . ..................................  20 fr.
Pe un an ..........................................................40 fr.

ÍÍ

Àbe&am@Qt9 îa шт§?@1в ста data de Duminecă.
Pentru Ânstro-Ungaria :

Pe an .
Pe şăse lu n î. 
Pe trei luni .

2 ft,  -  
1 fi. -  

50 cr.
Pentru România şi străinătate:

K  Pe a n ............................................................... 8 franci.
W Pe şese lu n î ....................................................4 franci.
K  Pe trei l u n i ........................................  . 2  franci. 
Q  Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin â
O  mandate poştale. ţ ţ

g Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
a arcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

K Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ^

„Gazeta Transilvaniei eu numeral ă 5 cr. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurca şi Îs Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


